

中国人创造的奇迹

100多年前的东北“鼠疫抗击战”



1911年2月，伍连德在傅家甸当地的临时实验室内观察微生物样本。

1910年10月至1911年4月的东三省大鼠疫被称作20世纪世界上最严重的一次流行性鼠疫，6万多人丧生于此，但也真正揭开了近代中国最早的科学防疫工作序幕，在措施实施、医疗救护等方面至今仍有其借鉴经验。

领导这次鼠疫之战的是伍连德。伍连德1979年出生于马来西亚槟榔屿的华侨家庭，曾于剑桥大学获得医学、文学学位。1907年，伍连德收到直隶总督袁世凯的邀请，请他出任天津陆军医学校的副监督(副校长职)。

1910年，东北遭受鼠疫大劫。吉林、黑龙江两省的死亡人数达39679人，占当时两省人口的1.7%，哈尔滨一带尤为严重。当时清政府尚无专设的防疫机构，沙俄、日本均以保护侨民为由，要求独揽防疫工作，甚至派兵相要挟。迫于形势，经外务部施肇基推荐，清政府派伍连德为全权总医官，到东北领导防疫工作。

当时，医学界普遍认为鼠疫是由鼠传染给人的，而人与人之间不会传染，控制鼠疫的方法就是灭鼠。

伍连德现场调查了哈尔滨疫情最重的傅家甸，很快有了疑问：哈尔滨的

冬天动辄零下数十度，老鼠怎么会大规模活动？而且当地门窗紧闭，空气不流通，室内一人染病，很快就感染全家。顶着清政府禁止尸体解剖的禁令，伍连德就地解剖尸体，通过检验，在尸体的肺部发现了大量鼠疫杆菌。经过深思熟虑，他提出了一个在当时全新的观点：鼠疫杆菌可以通过人与人之间近距离的呼吸传播。

虽然确定了鼠疫是如何传播的，但防控工作面临着缺少医生、药品、经费的困境。伍连德顶着重重

压力，于1911年1月在哈尔滨建立了第一个鼠疫研究所，并出任所长。他不避艰险，深入疫区调查研究，采取了加强铁路检疫、控制交通、隔离疫区、火化鼠疫患者尸体、建立医院收容病人等多种防治措施，不到4个月就扑灭了这场震惊中外的鼠疫大流行。

这是人类历史上第一次通过隔离等办法应对城市发生的传染病疫情。直到今天，世界各国用于防治非典等传染病的紧急措施，许多都是从他这里沿用而来的。

李娜



①防疫、警务人员在哈尔滨傅家甸第二疫区内工作。
②医护人员在“疑似病院”门前留影。

③集中焚化制度的推行，在一定程度上阻遏了残存病菌的传播。这一做法很快在其他地方实施。

④在病疫防控期间，当地两名中医师顾喜皓(左)、贾凤石(中)和一名医护人员(右)于傅家甸某养病院(由店铺改建而成)前合影。

老年人为什么需要适当补充叶黄素

日常生活中，我们需要多吃一些含有叶黄素丰富的食物，比如说甘蓝、菠菜、卷心菜、绿豆、蓝莓、芒果和木瓜，因为这些食物中含有大量的叶黄素，可以保护人体的眼睛，防止视力衰减。老年人更应该注意叶黄素的补充，能够预防老年眼部病变。

许多老年朋友眼部不适都与缺叶黄素有关，及时补充叶黄素，能保护眼睛不受到破坏，同时滋润双眼，

呵护眼睛健康，因此叶黄素也被誉为“植物眼黄金”。

为了帮助眼部不适的读者朋友及家人，老年生活报康康商城限时团购南京同仁堂绿金家园蓝莓叶黄素酯片6瓶只需99元，由于此次优惠产品数量有限，活动时间仅限7天，还望广大朋友抓紧时间报名申购，售完为止，谢谢您的合作和理解！不能到店的读者可免费邮寄货到付款！

0532-80632815 400-6179-028

老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

乘车路线 125.206.218.220.25.32到延安三路南九水路下车即到；225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站下

车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁；地铁2号线芝泉路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。

当年，那些人见人爱的大辫子姑娘

新中国成立以后，女性的发型也发生过很大变化。在相当长的一段时间里，无论城乡，姑娘们都留起了大辫子。

姑娘们从小就开始蓄发，等长到一定程度，就梳成

一条辫子。辫子在梳的过程中还要打成节，这样辫子才能坚固不散脱。那时候，姑娘们人人标配一条乌油油的大辫子。姑娘们把辫子或甩在脑后，或搭在胸前，尽显青春之美。



私人相册

知青合影：满满都是青春回忆

这张照片是1965年5月15日我们下乡前的合影，至今已有57年时间了。照片上有70人，个个胸前佩戴大红花，一张张稚嫩的脸庞，挂着天真烂漫的笑容，

我清楚记得，那一天晴空万里，500多名下乡青年集合在学校操场，登上40辆“解放牌”大卡车。现场区长致欢送词，领导们最后还高兴地为大家剪彩，人群不断鼓掌。然后，车队在噼哩叭啦的鞭炮声中，伴着彩旗和“下乡为贵，劳动光荣”的震天口号声，缓缓启动了。

汽车上的知青们，有的抚摸着红花，有的

将花抛向人群，四周的歌声、欢呼声响彻云天，场面十分壮观。有的知青在人群中寻觅自己的亲人，想与父母兄弟姊妹至亲，做离城下乡的最后道别。

我在人群中看到了母亲，她在向我招手，朝我慈祥地微笑，母子双眸相对，那一刻，我哭了。

张方忠



御品膳食通 年底大促销——膳食平衡 润肠顺滑！

好消息 御品膳食通年底优惠大促销，机会难得别错过！
详情请拨打官方热线 4000-600-588 咨询客服！



专利号: ZL201210112836.1

“御品膳食通”黑豆马齿苋压片

糖果有效成分源自日常食材：黑豆、马齿苋、芹菜叶、金银花、山楂、海藻、绿茶、菊花、赤藓糖醇和低聚果糖。

天津天膳生物技术有限公司
SC1061115101014507 广告

全国服务热线: 4000-600-588